

## 每周金句

## 习近平论全面协调推进各方面改革

要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待，突出经济体制改革这个重点，全面协调推进各方面改革，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

——习近平2024年10月29日在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的讲话

散文

1949年10月1日，中华人民共和国成立，家乡克什克腾旗迎来了新生。克什克腾旗于1945年解放，经棚虽然回到了人民的怀抱，但匪患众多，土匪张桐轩打着“中央军”的旗号窜犯经棚，烧杀抢掠，无恶不作。1946年初，我军击溃了这伙千余人的土匪，经棚获得第二次解放，重新回到了人民的怀抱。这一天，大街上锣鼓喧天，解放军的脚步铿锵有力，这一天，对经棚而言具有划时代的意义。这里到处传唱着：解放区的天是晴朗的天，解放区的人民好喜欢……

1949年2月24日，克什克腾旗取缔一贯道，解散经棚等40多处坛点，道首李华被镇压。1949年4月，克旗、多伦、围场、浩济特四旗县组成联合清匪队，清剿以好鲁库一带为中心的各路土匪。经过两个月挨门挨户地清理，清剿土匪400余人。自此，境内土匪大部分被肃清。这一年，中国共产党组织公

## 解放区的天是明朗的天

■马守喜

开，本旗召开了首届党员代表大会。这一年，全旗恢复及组建小学53所，其中公立完小2所、初小10所、民办初小41所。

1949年10月9日，经棚镇全城干部群众举办盛大的庆祝大会，高举红旗游行，庆祝伟大的中华人民共和国成立。那一天，群众敲锣打鼓，手持各种纸糊的彩旗，高呼“共产党万岁，毛主席万岁！”那一天，秧歌队扭起了欢快的大秧歌，一阵阵歌声随风飘扬。如今，这段历史已经鲜为人知，但八九十岁的老同志还记忆犹新。

为了欢庆各族人民翻身得解放，经棚镇内的各种文艺宣传活动也拉开了帷幕。解放初期百业待兴，一切条件都很困难，演出的地点基本上是河西经棚戏园子西侧的一个小广场。土台子后面拉上一块幕布，演出服装道具音响都是自己制作。比如打雷声是用手抖动铁皮发出的声音；雪花则是用碎纸装入

筛子，再拉动绳子把碎片摇下来；刮风效果是用粗布蒙到一个像轱辘一样的圆柱上扇出来的呜呜声。用两根绳子来回拉动纸糊的假飞机，尽管简陋原始，却在灯光下看到了以假乱真的效果。这里由城关区和商业贸易公司等先后组织了多场话剧、“活报剧”的演出。先后演出了《刘胡兰》《唐桂芝》《白毛女》等剧目，精彩的演出受到经棚各界群众的欢迎。因为经验不足，演出偶尔出现重大失误。有一次演出《血泪仇》，演出到最后，公开枪毙地主恶霸，扮演战士的拿着从部队借来的一支真枪，里边装着子弹，事前也没检查一下，结果一枪朝演地主的青年打去，那位演员当场身亡。这个血的教训，让后来演出更严格了，道具一律使用木头枪，刀具使用纸糊的，以假乱真即可。

1950年朝鲜战争爆发，全旗各族各界群众掀起抗美援朝、慰问志愿军的活动。在街头经常会看到反对美帝侵略

朝鲜的“活报剧”。扮演志愿军的群众拉着几个扮演美国鬼子的士兵，在街上演出。演美国大兵的人，鼻子上用纸糊上几层大鼻子，非常逼真，逗的群众哈哈大笑。

1951年，全旗各界群众捐款捐物，支援抗美援朝。9月，党中央派以秋浦为团长的慰问团来到克旗，慰问赴朝军烈属。1952年，模范军属马云祥随慰问团赴朝慰问中国人民志愿军。这期间，反映抗美援朝的文艺演出在经棚镇十分活跃。

一晃70多年了，当年我是八九岁的小学生，如今已近耄耋之年。在历史的长河中，我与家乡克什克腾一起欢乐，同步成长。



诗歌

## 时光洪流中的达里湖

■李寅啸

在时光流转的河流边缘，  
一个神秘而宁静的天堂，  
静静地躺在这片大陆之中。  
它拥有着无限的迷人风景，  
承载着过去和未来的记忆。

它就是达里湖，  
一处如童话般唯美的存在。  
伫立在云雾缭绕的曼陀山下，  
在时光的河流中，  
所有的美妙和宁静，  
都似乎化为湖水中的一个片段，  
深深地勾起了静心之人看世界的渴求。

它身披蓝色的天，手握清风和踏浪。  
在此向您倾诉诗般的浪漫，  
带您穿越一段感性而又神秘的时空。

这里上演着华子鱼洄游的奇迹，  
这里有以牛羊、鸥鸟、蒲苇为装点的水墨画卷，  
还有那些缤纷的绚烂，别出心裁的跳跃着，  
定格在岁月的洪流之中。

呼吸着清新的空气，  
迷失在宁静的境地中，  
感受着生命的脉搏和万物的闪烁，  
无论时间怎么流转，这里的美景始终璀璨如新。

时光的洪流潺潺，永不停歇，  
而这片水中的生命与自然却是永恒，  
任其生长、流淌、绽放，  
在这没有边界的天地里，  
去感受美的永恒、心的平衡和灵魂的清明。

散文

每一次，我从罗锅子桥上走过，我都心怀感恩，尽管这座桥现在看来很土气，但在当时，是多么重要的一座桥啊。

我的祖上大约在清朝初年从河北玉田迁居到克什克腾旗的，听老人们说，家里世代中医。热衷慈善，这罗锅子桥是一个石拱桥，听说祖上参与赞助了这座桥的建设。我让车停下来，专门去看，刻在桥上的功德表里，真看到先辈的名字。

罗锅子桥的大名叫普渡桥。位于经棚镇东南方向40公里处，是一座三孔石桥。1931年康清源先生所著的《经棚县志》载：“乾隆二十三年建桥，两次重修，均被骇浪冲没。”普渡桥处于商旅要道，当初，车马行人，惨遭淹没者每年都有数十起，抢救无策，睹之令人伤心。民国三年，驻经棚毅军都统张殿韶，考虑到军事交通之需要，倡议建筑永久性桥梁。由经棚商会联名呈请，经过三年募捐，官、商、民三方共捐大洋数万元，大桥终于建成。整个大桥结构合理，施工精密，十分坚固。

在桥北的岸边，建有全部用石条垒砌的河神庙，庙门上镌刻着“镇千里河流

## 罗锅子桥交融的象征

■张汉明



摄影 张汉明

顺轨，保八方雨畅宜时”的对联。如今普渡桥年过花甲，经历无数次洗礼，仍坚固如初。正是：

两村隔水闻鸡鸣，  
昔日可望不相通。  
今朝巨谷展平地，  
彩虹高悬半天中。

我们经常读到赵州桥、南京长江大

桥，而克什克腾的普渡桥同样是值得铭记的，它看上去很普通，但却留下了那个时代人的智慧，它让我们看到民间力量的伟大。官方、商界、群众形成合力修筑一座桥，见证了这里的团结互助，也印证了这里的淳朴民风。

罗锅子桥的位置实在是太重要了，它强化了克旗的农区与林区、牧区的联

系，它不但使物产获得了交流，农区的人利用农闲时间去采蕨菜，打杏核，赶羊趟子，林区与牧区的人则深入农区，换来好的农作物、酒等商品。

罗锅子桥不仅是一座物理意义的桥，更是一座心理意义上的桥，农区、林区、牧区的人一起聚在经棚里读经、经商、上学，正是在长期的交融中，形成了克什克腾旗人包容、开放、热情、通透的品格。

罗锅子桥只是克旗众多人文景点的一个代表。克什克腾的东部是闻名遐迩的百岔岩画，西部是元朝末都的所在地鲁王城，北部是金长城，南部是决定中国清朝北部边疆稳定的重要战役发生地——乌兰布统古战场。白云散包传说是成吉思汗大军一人一块石头垒起的，散发着人类对天地的情感，经棚镇庆宁寺曾经香客云集，散发着佛教文化的气息，砬子山下的儒学记记录着儒家文化对这片草原的影响，建构在西拉沐沦河上的普渡桥则流淌着慈善的芬芳，供后人品茗，令后人感怀。

## 克什克腾植物

## 克什克腾旗植物志——蕨类植物门

## 1. 海乳草(报春花科 海乳草属)

**形态特征:**多年生小草本。根状茎横走，节上有对生的卵状膜质鳞片。茎直立或斜升，通常单一或下部分枝，基部茎节明显，节上有对生的淡褐色卵状膜质鳞片。叶密集，肉质，交互对生，近互生，偶3叶轮生；叶片条形、矩圆状披针形至卵状披针形，先端稍尖，基部楔形，全缘。花小，单生于叶腋。花萼宽钟状，粉白色至蔷薇色，5裂至近中部，裂片全缘。花期6月，果期7—8月。  
**生境:**生于低湿地矮草甸、轻度盐化草甸，可成为草甸优势成分之一。  
**水分生态类型和区系地理成分:**耐盐中生草本。泛北极分布种。  
**经济价值:**茎细柔软，多汁，羊、兔、猪及禽类喜食，马、牛、骆驼也采食。可药用，根有散气止痛功效，皮可退热，叶能祛风、明目、消肿、止痛，种子含油10%~15%，可作肥皂原料。



## 2. 黄莲花(报春花科 珍珠菜属)

**形态特征:**多年生草本。根状茎横走。茎直立，不分枝或略有短分枝，上部被短腺毛，基部茎节明显，节上具对生红棕色鳞片状叶。叶对生，或3~4叶轮生；叶片条状披针形、披针形、矩圆状披针形至矩圆状卵形，先端尖，上面密布黑褐色腺状斑点，边缘向外反卷。顶生圆锥花序或复伞房状圆锥花序，花多数。花序轴及花梗均密被锈色腺毛。花梗基部有苞片1。花萼深5裂。花冠黄色，5深裂。雄蕊5。蒴果球形，5裂。花期7—8月，果期8—9月。  
**生境:**生于森林带和草原带的山地林缘、灌丛、草甸、路旁。  
**水分生态类型和区系地理成分:**中生草本。东古北极分布种。  
**经济价值:**带根全草入药，能镇静、降压，主治高血压、失眠。



## 3. 狼尾花(报春花科 珍珠菜属)

**别名:**重德珍珠菜  
**形态特征:**多年生草本。根状茎横走，红棕色，节上有红棕色鳞片。茎直立，单一或有短分枝，上部被密长柔毛。叶互生，条状倒披针形、披针形至矩圆状披针形，先端尖，基部渐狭，边缘多少向外卷折。总状花序顶生，花密集，常向一侧弯曲成狼尾状，果期伸直，花轴及花梗均被长柔毛。苞片条形或条状披针形。萼近钟状，5深裂，外缘呈小流苏状。花期6—7月，果期7—9月。  
**生境:**生于森林带和草原带的山地灌丛、草甸、沙地、路旁。  
**水分生态类型和区系地理成分:**中生草本。东亚分布种。  
**经济价值:**全草入药，能活血调经、散瘀消肿、利尿，主治月经不调、白带、小便不利、跌打损伤、痢疾、痔漏。



## 4. 球尾花(报春花科 珍珠菜属)

**形态特征:**多年生草本。根状茎粗壮，横走，节上有对生鳞片。茎直立，上部被长柔毛，下部常呈红色，节上着生宽卵形对生的鳞片状叶，自基部节数生出多数长须根。叶交互对生，披针形至矩圆状披针形，先端渐尖，边缘向外卷折，上面绿色，密生红黑色腺点，下面沿脉被淡棕色柔毛。总状花序生于茎中部叶腋，被淡棕色柔毛。花序柄、花序轴、花梗、苞片、花萼、花冠裂片及子房均散生红褐色腺点。蒴果广椭圆形，5瓣裂。花果期6—8月。  
**生境:**生于森林带和森林草原带的沼泽、沼澤化草甸。  
**水分生态类型和区系地理成分:**湿生草本。泛北极分布种。  
**经济价值:**可药用，内服具有活血、调经之功效。可治疗月经不调、白带过多、跌打损伤等症。外用可治疗蛇咬伤等症。

